关于《中山市实施粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴管理办法》的政策解读
[bookmark: _GoBack]为继续落实粤港澳大湾区个人所得税优惠政策，切实做好中山市境外高端人才和紧缺人才认定和个人所得税财政补贴工作，根据《财政部 税务总局关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知》（财税〔2019〕31号）及《广东省财政厅 广东省科学技术厅 广东省人力资源和社会保障厅 国家税务总局广东省税务局关于继续贯彻落实粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知》（粤财税〔2020〕29号，以下简称“粤财税〔2020〕29号”）的要求，市财政局组织修订出台了《中山市实施粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴管理办法》（以下简称《办法》），现将有关情况解读如下：
　　一、文件修订背景
　　为支持粤港澳大湾区建设，吸引境外高端人才和紧缺人才前来大湾区工作，按照国家、省的统一部署，2019年市财政局会同市科技局、市人力资源社会保障局、市税务局出台了《中山市实施粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴暂行办法》（中财规字〔2019〕1号），明确从2019年1月1日起执行，试行一年，目前已过有效期。该项政策的出台使得在大湾区工作的境外人才实际的税负水平明显降低，对于大湾区广聚英才起到积极的引导和推动作用，对进一步吸引境外高端人才和紧缺人才到我市创业和发展具有重要意义。
　　根据《财政部 税务总局关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知》（财税〔2019〕31号）及《广东省财政厅 广东省科学技术厅 广东省人力资源和社会保障厅 国家税务总局广东省税务局关于继续贯彻落实粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知》（粤财税〔2020〕29号）的要求，政策继续实施并延续到2023年12月31日，我市有必要对原暂行办法进行相应的修订。修订原则是总体上保持政策内容稳定，以简化流程方便申请为宗旨，针对原暂行办法部分条款作调整。
　　二、政策依据
　　（一）财政部、税务总局关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知（财税〔2019〕31号）
　　（二）广东省财政厅 广东省科学技术厅 广东省人力资源和社会保障厅 国家税务总局广东省税务局关于继续贯彻落实粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知（粤财税〔2020〕29号）
　　三、《办法》主要修订内容
　　（一）明确已缴纳税额的表述。第四条增加了对全年实际缴纳税额的表述，区分需要汇算清缴和无需汇算清缴两种情形，让申请人对申请补贴的全年已缴纳税额理解更加准确。
　　（二）增加部门职责。第六条增加由中山市政务数据局负责提供必要政务支持，为补贴事项的全流程网办做好技术支持。
　　（三）规范人才范围表述。第九条中将原先的“高层次人才”修订为“紧缺适用高层次人才”，表述与市政府文件表述一至。增加“符合现行的中山市紧缺适用人才导向目录范围的人才”，使人才范围更加明确，易于操作。
　　（四）简化申请程序。第十一条、第十二条将原先的人才认定和补贴申请合二为一，简化申请人申请手续。2021年7月开始，该项政策申请人可登录广东省政务服务网，在网上提供相关资料，实现全流程网办。
　　（五）每年公布申请通知，加强申报指引。根据《办法》第十一条规定，中山市科学技术局、中山市人力资源和社会保障局于每年6月分别在本部门官方网站上发布境外高端人才和紧缺人才个人所得税优惠政策财政补贴申报通知，明确申报的具体条件、申报方式、申报时间、应提交资料、认定及财政补贴发放程序等内容。根据实际情况，做好人才认定和补贴申请的指引工作。
　　（六）修订《办法》实施时间。根据国家和省相关规定，政策执行到2023年12月31日，因此第十八条执行时限修订为“本办法执行时限为2020年1月1日至2023年12月31日。”在本办法有效期内的，适用本办法。本办法施行期间，国家、省、市相关政策如有调整，按照国家、省、市调整后的政策执行。
　　四、《办法》解读方式
　　政策解读于《办法》印发之日在市财政局、市科学技术局、市人力资源社会保障局和市税务局官方网站同时公布。

