《中山市推进科技创新人才集聚项目

管理办法》政策解读

为深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，充分发挥人才第一资源的作用，牢固确立人才引领发展的战略地位，全面集聚科技领军人才，市科技局制定了《中山市推进科技创新人才集聚项目管理办法》（以下简称《办法》），并于2021年6月18日正式实施。

一、制定背景

为贯彻落实《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》(中山发〔2017〕2号)和《关于加强人才政策支持和服务保障的具体措施》（中山组发〔2020〕4号）等文件规定，加强中山市科技创新人才队伍建设，营造我市科技创新学术研究氛围，逐步形成科技创新领军人才在我市重点产业前沿细分领域集群突破的总体态势，助力中山高质量崛起。
二、制定依据

（一）《关于进一步集聚创新创业人才的若干意见》(中山发〔2017〕2号)

（二）《关于加强人才政策支持和服务保障的具体措施》 （中山组发〔2020〕4号）

（三）《中山市市级财政专项资金管理办法》（中府〔2020〕14号）

三、主要内容

《办法》共十章三十条。其中，总则两条，部门职责四条，高新技术企业育才补助六条，人才攻坚项目悬赏金补助五条，科技创新领军人才资助三条，申报审批及立项三条，项目经费管理与监督三条，责任追究两条，专项资金绩效目标和附则各一条。

    “总则”明确了《办法》制定目的、制定依据、项目具体资助方式等内容。

    “部门职责”明确了市科技局、市财政局、项目主管部门和项目承担单位、科研人员的职责。

“高新技术企业育才补助”明确了补助事项、实施主体（各镇街）、参考补助标准等。

“人才攻坚项目悬赏金补助”明确了补助事项、补助方式、补助标准等。

“科技创新领军人才资助”明确了资助事项、支持方式、支持领域等。
“申报审批及立项”明确了项目申报程序、立项程序等。

“项目经费管理与监督”明确了高新技术企业育才补助、人才攻坚项目悬赏金补助和科技创新领军人才资助的资金拨付方式和管理方式，绩效评价重点等内容，详细介绍了事前资助类项目的资金使用用途。

“责任追究”明确了责任追究原则，责任追究方式，信用管理依据等。

“专项资金绩效目标”明确了专项资金的总体绩效目标。
    “附则”明确了办法实施时间和解释部门。
    四、重点扶持内容

（一）人才攻坚项目悬赏金补助

1.申报对象

市级创新标杆企业。

2.申报流程

（1）发榜：市科技局统一征集市级创新标杆企业关键核心技术攻关需求，组织市级创新标杆企业统一发布技术攻关悬赏项目，技术攻关悬赏项目周期一般为2年。

（2）揭榜：揭榜单位有相应的技术攻坚团队，团队由1名带头人和不少于2名核心成员组成，团队带头人应具有相关行业从业经验和科研支撑能力。超过6个月未被揭榜的视为废标。

（3）受理申请：市科技局按年度集中受理企业提出的人才攻坚项目悬赏金补助申请，组织专家对申请材料进行审核，重点审核悬赏金是否实际到账揭榜单位账户、揭榜单位是否按合同约定规范使用悬赏金等。项目周期内揭榜单位发生变更的，悬赏金补助不再发放。

3.补助标准

按企业悬赏金实际支出的50%给予补助，单个项目年度补助金额最高50万元，累计最高100万元。

（二）科技创新领军人才资助

1.支持领域

（1）我市重点培育发展的产业领域，包括新一代信息技术、健康医药、高端装备制造、新材料、新能源等。

（2）社会公益领域，包括智慧城市、水资源与环境保护、公共安全、公共卫生防控、医疗卫生领域重点学科建设等。

（3）粤港澳大湾区国际科技创新交流合作领域，包括国际科技创新中心学术交流项目等。

2.资助标准

（1）事后配套支持：符合配套条件的，在中央或省财政资助基础上直接给予用人单位1∶1比例的配套资助。

（2）择优事前立项支持：择优立项，单个项目周期一般2年，单个项目资助额度累计不超过100万元，用于与开展科研学术研讨活动相关的费用开支。

（三）高新技术企业育才补助

1.申报对象

在有效期内的高新技术企业，上一年度研发投入1000万元（含）以上。

2.名称解释

博士、正高技术职称人员为Ⅰ类人员；

硕士、副高技术职称人员、高级技师为Ⅱ类人员。

3.补助标准

（1）企业上一年度自主培养1名Ⅰ类人员，或3-5名Ⅱ类人员的，在享受现有普惠引才补贴政策的基础上，直接给予企业5-10万元补助。

（2）企业上一年度自主培养2名（含）以上Ⅰ类人员，或6名（含）以上Ⅱ类人员的，在享受现有普惠引才补贴政策的基础上，直接给予企业15-20万元补助。

4.其他说明：

（1）学历提升中所指的“学历”指我国现行的国民教育体系中国家承认的学历教育。

（2）职称提升中所获“职称”是指获得人力资源社会保障部门核发的专业技术职称证书。

（3）技能提升中所获“职业技能等级证书”是指由人社部门（含其他部委）备案的评价机构依据职业技能标准或评价规范授予的相应职业技能等级证书。
（4）各镇街可根据本地区实际情况参考补助标准执行；意向申报单位可联系所属镇街科技主管部门咨询具体办理流程。

五、政策亮点

一是探索采用人才攻坚项目“悬赏制”的方式，助力市级创新标杆企业针对企业研发过程中的技术瓶颈和“卡脖子”问题寻求技术外援，如省内外高校、科研机构等，共同解决技术难题，提升企业核心竞争力。

二是支持科技创新领军人才组织科研团队在我市重点产业前沿细分领域和社会公益领域开展探索性基础研究和应用型技术成果转化等科研学术研讨活动，逐步形成科技创新领军人才在我市重点产业前沿细分领域集群突破的总体态势，助力中山高质量崛起。
三是支持高新技术企业开展紧缺适用人才学历、职称和技能提升，进一步加强中山市科技创新人才队伍建设。
