《中山市促进技术交易和科技服务业发展专项资金使用办法》政策解读
[bookmark: _GoBack]我局制订了规范性文件《中山市促进技术交易和科技服务业发展专项资金使用办法》（以下简称《办法》），于发布之日起实施。根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府[2015]14号）的相关规定，现就文件解读如下：
    一、 文件的制定背景说明
    为进一步贯彻落实《广东省人民政府关于进一步促进科技创新的若干政策措施》（粤府〔2019〕1号）、《广东省人民政府办公厅关于进一步促进科技成果转移转化的实施意见》（粤府办〔2016〕118号）、《中山市人民政府办公室关于进一步促进科技成果转移转化的实施意见》（中府办〔2017〕37号）等相关文件精神，推进创新驱动发展战略，完善政策环境，推动我市高校、科研院所和企业积极开展技术转移和技术交易，促进科技成果转化，培育和壮大科技服务市场主体，创新科技服务模式，促进科技服务业向专业化、网络化、规模化发展，结合中山市科技创新工作实际，起草《促进技术交易和科技服务业发展专项资金使用办法》（下称“办法”），规范中山市促进技术交易和科技服务业发展专项资金的使用与管理。
    二、文件主要内容
《办法》设立专项资金以支持我市科技服务市场主体建设，促进科技成果转化。全文分为六章，共16条，包括总则，职责分工，资助项目及方式，申请审批和资金拨付，监督管理和信用管理，附则。
《办法》具体设置了“技术合同登记资助”、“技术合同二级登记点服务资助”、“专业化技术转移服务机构资助”、“引进科技服务机构建设项目”4种资助项目。
（一）技术合同登记补助
对在我市技术合同登记机构认定登记的技术合同，其技术交易额在10万元及以上的，除关联交易外，给予登记方进行补助，其中技术开发合同和技术转让合同按技术合同登记实际技术履约额不超过5%进行补助，技术咨询合同和技术服务合同按技术合同登记实际技术履约额不超过3%进行补助；设置补助限额，每个合同不超过30万，每年每个单位资助总额不超过200万元。
技术合同登记的释义：按照《技术合同认定登记管理办法》（国科发证字【2000】063号）实施执行，技术合同登记机构对技术合同当事人申请认定登记的合同文本从技术上进行核查，确定其是否符合技术合同要求，对其属于何种技术合同做出结论，进行分类登记，并核定其技术交易额的专项管理工作。
技术开发合同、技术转让合同、技术咨询合同、技术服务合同的释义：按照《技术合同认定登记管理办法》、《技术合同认定规则》，技术合同分为技术开发合同、技术转让合同、技术咨询合同、技术服务合同四类，其中技术开发合同是当事人之间就新技术、新产品、新工艺、新材料、新品种及其系统的研究开发所订立的合同；技术转让合同是当事人之间就专利权转让、专利申请权转让、专利实施许可、技术秘密转让所订立的下列合同；技术咨询合同是一方当事人为另一方就特定技术项目提供可行性论证、技术预测、专题技术调查、分析评价所订立的合同；技术服务合同是一方当事人以技术知识为另一方解决特定技术问题所订立的合同。
实际技术履约额的释义：指至专项申报之日，合同实际发生的技术交易额金额，通过提供发票和银行进帐单作证明。
关联交易的释义：参照《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第五十一条，关联交易是指交易双方具有下列关系之一：
1.在资金、经营、购销等方面，存在直接或者间接的拥有或者控制关系；
2.直接或间接地同为第三者所拥有或者控制；
3.在利益上具有相关联的其他关系。
（二）技术合同二级登记点服务补助
经申请批准设立的我市技术合同二级登记点，按其全年登记技术合同交易总额的3‰进行奖补；设置补助限额，每个技术合同二级登记点每年资助总额不超过100万元。
二级登记点的释义：按照省科技厅技术合同认定登记相关管理制度，二级登记点经由一级登记点向省科技厅申请，获同意后成立；二级登记点具有技术合同认定登记的受理和审核权限，但无批复权限；二级登记点审核通过的技术合同须提交至一级登记点批复。中山市的技术合同一级登记点是中山市科学技术局。
（三）专业化技术转移服务机构奖补
在“广东省技术转移服务机构库”已申请入库并经批准、注册地在我市的技术转移服务机构，按照其上年度促成高校、科研院所等与企业签订的、除关联交易之外的登记技术合同（技术转让和技术开发合同）实际履约额的10%给予奖补，每个技术合同资助不超过30万元，每个技术转移服务机构每年资助不超过300万元。（已获得市财政每年给予日常运营经费的机构除外）
对我市企事业单位、社会组织获得科技部认定的国家技术转移示范机构称号的，市财政一次性资助50万元。
“广东省技术转移服务机构库”入库机构释义：根据《关于进一步促进科技创新的若干政策措施实施指引》（粤科政字〔2019〕61号）文件要求，支持专业化技术转移机构建设，凡申请奖补的技术转移机构必须先进入“广东省技术转移服务机构库”，省科技厅公布进入“广东省技术转移服务机构库”的资格条件，满足条件的技术转移机构在省科技厅指定的平台申请入库，省科技厅常年受理入库申请，定期组织审核，分批公布入库机构。
国家技术转移示范机构释义：根据《国家技术转移示范机构管理办法》相关认定条件遵照执行。
（四）引进科技服务机构建设项目
引进一批高水平的科技服务机构落户我市，重点支持从事技术转移、科技咨询、科技项目管理、科技统计等专业科技服务机构建设，针对每个项目给予每年不超过300万元的资助，最多支持三年，并按其上年绩效指标完成情况作为下年经费支持依据。（已获得市财政每年给予日常运营经费的机构除外）具体支持方向以每年发布的申报指南（或申报通知）为准。
    专项资金实行事前资助和事后补助的方式。市科技局每年根据年度发展重点和财政资金可支配额度编制申报指南，选择年度支持的项目类别并确定具体申报要求。

