附件

2022年度中山市第二批社会公益与基础研究项目申报指南
根据《中山市社会公益与基础研究专项资金管理办法》（中山科发〔2019〕304号），结合我市经济社会发展实际需求，特制定2022年度中山市第二批社会公益与基础研究项目申报指南。

一、支持内容
重点支持中山市高校、科研院所、事业单位、行业组织、行政机关等对社会公益发展重点、难点及热点问题开展科技攻关，着力提升中山市社会公益与基础研究领域的技术创新能力和成果转化应用。
项目类别
重点项目
1.专题内容

专题一：生态与环境保护研究（专题编号：2022SYF02）
支持内容：水、大气、土壤、塑料污染防治，再生水安全回用，节约用水新工艺、新技术研发，挥发性有机物防治，重点行业气体排放物处理，固体废弃物污染防治及清洁利用，垃圾分类相关技术，工业聚集区污染防治及循环改造，生态环境保护与修复技术，绿色低碳、节能环保技术研发及推广应用，重大林业有害生物防治技术，地质成矿理论、勘查技术和示范应用，海洋生态环境保护技术，江河水生生物保护技术等。
专题二：公共安全与劳动安全研究（专题编号：2022SYF03）
支持内容：灾害监控预警、人员密集场所人流监测预警，禁毒、反恐、现场勘查等科技强警技术，城市消防设施设备云平台托管及监测，森林防灭火科技进步，公共安全视频图像关键技术，其他涉及消防、安全生产、食品安全、公共卫生安全、作业与劳动安全等领域技术研发和成果转化运用。

专题三：乡村振兴研究（专题编号：2022SYF04）
支持内容：乡村振兴战略领域的技术创新和示范应用，生猪家禽产业转型升级，广东主要畜禽营养、精准免疫及重要疫病病原污染消除和家畜重大疾病防控，脆肉鲩等绿色高效养殖及加工，基于物联网技术的养殖监控系统及养殖废水处理系统，农作物重大病虫疫情防控技术，花卉长势智能监测与温光水气精准管控，农业绿色发展技术，农田修复与治理关键技术，农村无害化卫生处理技术，控制农业面源污染技术，农业机械化和农机装备产业转型升级，城乡物流技术研究及推广应用等。
2.申报条件（专题一至专题三）
①项目负责人具有较强的研发能力和研究基础。

②项目应在3年内完成。项目研究内容具体、技术路线清晰、研究方案可行、预期成果技术先进、社会效益明显。

3.考核指标

技术指标水平达到国内先进，具体指标可量化、可检验；申请高价值专利或软件著作权不少于1项；形成可推广的新技术/新方法/新试剂/新标准/新规范不少于1项，或开发系统/模型/设备1套以上并应用；鼓励依托本项目开展产学研合作。

4.支持强度
根据项目的实际情况申报资助额度，支持额度最高20万元。
5.项目数量
专题一至专题三每个申报单位限报3项。
专题四：基础与应用基础研究（专题编号：2022SYF05）
支持内容：围绕新一代信息技术、人工智能与数字经济、高端装备制造、光电技术、新材料、生物医药与健康、节能环保与新能源等领域开展基础与应用基础研究。重点支持人工智能、5G/6G技术、大数据与云计算、工业软件、集成电路电磁干扰、机器人、智能装备及工作母机、精密仪器、医疗器械、光电元器件、光存储、光通信、新能源电池新材料、增材制造材料、石墨烯、老龄健康服务、残疾人服务、化妆品等方向的技术创新、产品研发和示范应用。
1.申报条件

（1）项目负责人具有较强的研发能力和研究基础；

项目应在3年内完成。项目研究内容具体、技术路线清晰、研究方案可行、预期成果技术先进、社会效益明显。

2.考核指标

发表高质量论文不少于1篇/出版专著1篇以上；申请高价值专利或软件著作权不少于1项；形成可推广的新技术/新方法/新试剂/新标准/新规范不少于1项；鼓励依托本项目开展产学研合作或申报省部级以上科研项目。
3.支持强度
根据项目的实际情况申报资助额度，支持额度最高20万元。
4.项目数量
每个申报单位限报10项。
一般项目

专题五：科技创新普及（专题编号：2022SYF06）
1.支持内容

（1）科技成果科普化：支持重大科学基础设施、市级以上新型研发机构等科技创新平台、近3年省级重大专项、广东省科技进步奖获奖项目等科研成果科普化。优先支持面向智能机器人、新能源、光电光学、半导体与集成电路等我市重点发展的战略性新兴产业以及面向人民健康安全的科技成果，通过制作科普微视频、实物模型、数字化展示等形式，宣传、普及相关科技知识、技术原理、核心技术突破等。

（2）特色科普示范基地建设：支持环保、健康、国防、消防、乡村振兴等领域具有中山特色的科普基地建设，建立和完善科普设施，丰富科普资源，加强科普信息化建设，高标准打造科普阵地品牌。
2.申报条件

（1）科技成果科普化

①申报单位为在中山市注册、具有法人资格的高校、事业单位、科研院所、行业组织和行政机关，且具备经市级以上科技行政管理部门认定的科技创新平台资质，或近3年牵头承担省级科技重大专项或广东省科技进步奖获奖项目。

②项目执行期不超过2年。

（2）特色科普示范基地建设

①申报单位为在中山市注册、具有法人资格的高校、事业单位、科研院所、行业组织和行政机关，具有良好的示范基地建设基础。

②项目执行期不超过2年。

3.考核指标

（1）科技成果科普化：制作科普微视频，时长不少于5分钟，利用网络、微信等新媒体平台对公众发布，或制作实物模型，参加科技成果系列展示活动。

（2）科普基地建设：开展高质量科普活动条件与能力建设，制作科普宣传片、宣传手册或科普教程，配备数字化、专业化的展示手段，建立健全科普设施，切实发挥基地的技术示范、科技培训、科普教育等功能。

4.支持强度

（1）科技成果科普化：项目最高资助金额10万元。

（2）特色科普示范基地建设：项目最高资助金额10万元。

5.项目数量

 每个单位限报1项。
专题六：一般项目（专题编号：2022SYF07）
1.支持内容
支持高校、事业单位、科研院所、行业组织等围绕民生科技和基础与应用基础研究领域的重点、难点及热点问题开展科技攻关。
2.申报条件

（1）项目负责人具有较强的研发能力和研究基础。
（2）项目应在3年内完成。项目研究内容具体、技术路线清晰、预期成果技术先进、社会效益明显。

3.支持强度
根据项目的实际情况申报资助额度，最高额度为5万元。

4.项目数量
每个申报单位限报20项。


