附件2：
技术专家及项目成果简介
一、基于智能步态分析的无扰式抑郁症检测系统
1、团队介绍
胡希平，北京理工大学长聘教授、博导，深圳北理莫斯科大学情感智能与普适计算研究中心主任，国家重点人才项目特聘专家。带领团队研发基于智能行为识别的无扰式精神状态评估系统应用到多个国内著名机构，完成超过1万例临床实验，取得一系列积极反馈。应邀到多个知名国际科研机构报告，如剑桥大学，IBM Watson等。长期担任国际知名期刊编委，如IEEE IoT Journal与IEEE TASE专刊主编，IEEE TCSS副主编。

胡希平团队长期从事研究移动信息物理系统、群智计算、情感智能计算等领域。研究工作获得了军委科技委、广东省重大、深港创新国际合作项目等科研基金支持，PI总额超过5000万。成功把研究成果应用到产业，曾作为联合创始人与首席技术官创立的高科技公司Bravolol Limited，在全球含欧美等多个发达国家赢得了超过1亿用户。
2、研发内容
研究开发《基于智能步态分析的无扰式抑郁症检测系统》。该系统借助计算机视觉和大数据分析等技术手段，以抑郁症患者与健康人在日常运动步态信息中的差异为切入点通过计算机模型分析识别出异常步态特征从而实现对检测对象患抑郁症概率及程度的无扰式判别。

此系统可与日常生活中广泛部署的视频监控相结合，实现对目标群体的快速、无干扰的、智能的、大规模的装在抑郁症筛查。
3、技术成果
研制了《基于智能步态分析的无扰式抑郁症检测系统》。
4、科研水平
通过引入注意力机制与改进多模态Transformer，提出了模态内模态间融合抑郁症检测框架，大幅提高了基于文本、语言、视觉三种模态数据的抑郁症检测算法的效果。在公开的抑郁症语料库CMDC与EATD-Corpus上的实验表明，论文提出的IIFDD框架在相同的实验设置下，能达到最高的抑郁症分类性能。
研究成果《IIFDD: Intra and Inter-modal Fusion for Depression Detection with Multi-modal Information from Internet of Medical Things》在计算机科学领域的顶级期刊Information Fusion（影响因子：18.6）发表。

二、先进光学制造检测装备
1、团队介绍
程灏波，光学博士，教授、博士生导师。北京理工大学-香港中文大学光机电工程联合研究中心主任，光电信息技术与颜色工程研究所书记、校青年科协副主席，兼任香港中文大学客座研究员、智能控制中心副主任。

程灏波团队围绕新型光学元件与系统、先进光学制造及检测领域从事教学和科研工作，多次应邀赴香港理工大学、香港城市大学、香港中文大学进行合作研究。目前主持的科研项目包括国家高技术研究发展计划（863）课题、国家自然科学基金课题、GF预研课题、北京市科技计划课题和国际合作课题。有关科研成果获得省部级科技进步二等奖、香港特区工业奖科技成就优异奖等，授权多项发明专利，发表论文100余篇。

2、研究内容
面向航空航天领域光学系统大口径核心光学元件，研发了系列大口径复杂曲面制造装备，能够实现光学玻璃、微晶、碳化硅、石英等多种材料光学元件的精密制造，特别在高质量光学同轴、离轴非球面元件方面开发自适应式加工模型，抛光面形精度优于1/60λ（λ=632.8 nm）。

3、技术成果
开发了具有自主知识产权的复合运动姿态磁射流装备、双转子磁流变装备，可应用于深陡度、高精度光学表面及内腔面的高精度制造。

4、应用情况
产品在“风云四号”卫星观测系统等关键研制任务中发挥了重大作用。

三、高端装备机械构件残余应力超声无损评价与精准调控技术
1、团队介绍
徐春广，北京理工大学二级教授、特聘首席科学家、先进加工技术重点学科实验室主任。低应力制造技术的开创者，创建了构件内部残余应力原位量化无损检测与变形控制理论和技术，实现了加工过程大型精密构件的变形控制，独创地解决了我国尖端领域高新装备制造质量和服役可靠性的多项技术难题。兼任中国机械工程学会无损检测分会副主任、中国声学学会检测声学分会副主任、中国无损检测标准技术委员会委员、第20届世界无损检测大会副主席、远东无损检测新技术论坛执行主席等，主创了“远东无损检测新技术论坛”和“中国超声检测大会”等著名会议，获日内瓦国际博览会金奖、中国发明创新奖一等奖。
游泳，北京理工大学（珠海）教授，主要从事残余应力检测理论和超声检测技术方法研究，研究了基于临界折射纵波的残余应力超声检测理论和工程应用，将残余应力超声检测与评价技术成功应用于压力容器、压力管道、大型游乐设施等特种设备领域，采用残余应力精准调控技术解决了大型舰艇铝合金构件焊后变形难题。兼任广东省机械工程学会无损检测分会副理事长、中国机械工程学会无损检测分会常务理事、珠海市无损检测学会秘书长、中国无损检测标准技术委员会技术专家、亚太航空航天无损检测高峰论坛组委会主席等。
2、研发内容
研究开发《高端装备机械构件残余应力超声无损评价与精准调控技术及应用系统》。该技术系统将机械构件材料性能原位超声检测原理与技术、大型复杂构件微小缺陷三维精密超声扫查原理与技术和大型复杂装备服役构件残余应力原位调控原理与技术等多项创新技术体系化地融合为一体，创造性地解决我国多个高端领域对大型复杂装备服役品质超声无损评价与原位调控技术的迫切需求；首先创新地解决在实验室环境下构件材料残余应力、弹性模量和涂层粘接强度、以及材料力学特性的无损检测原理和技术，然后创新地提出复杂曲面构件的超声声束空间多自由度位姿控制原理和技术，成功地解决了复杂金属构件的单机械手超声反射无损检测和大型复杂曲面复合材料构件的双机械手超声透射超声无损检测的技术难题，解决了我国大量高端航空航天装备中的复杂构件微小缺陷的无损检测卡脖子技术问题，最后，发明了利用高能声束对大型服役构件内部残余应力进行消减和均化的原位调控原理和技术，成功地解决了高端装备中大型复杂构件变形开裂、保形能量和性能下降的卡脖子难题。
3、技术成果
授权发明专利93项（其中国际专利18件），发表SCI/EI论文61篇，牵头制定了国际国家行业企业技术标准42项（其中1项是我国首个超声检测技术国际标准）
4、科研水平
教育部科技发展中心：该成果技术难度很大、系统非常复杂、有重大技术创新，拥有完全自主知识产权，关键核心技术自主可控，整体达到国内领先、国际先进水平，其中复杂构件机械手自动超声无损检测技术处国际领先地位。
该成果已成功应用于高超音速飞行器、大尺度风洞、大型军用飞机、航空发动机叶片、高铁客车转向架、北京大兴机场等多个国家重大装备和工程的科研生产，社会经济效益显著。
广东省机械行业协会：该成果技术难度极大、系统特别复杂、有颠覆式的重大技术创新，拥有完全自主知识产权，关键核心技术自主可控，整体达到国际领先水平，其中机械手超声无损检测技术引领国际发展。

四、面向机械装备与环境作用仿真分析的自主国产软件：CDEM
1、团队介绍
王晓亮，北京理工大学副研究员，主要从事颗粒物质力学行为、颗粒流高分辨率数值算法、DEM模拟，及其在高速滑坡、泥石流、碎屑流和水下滑坡等环境地质灾害中的应用等方面的研究工作。参与自然科学基金重点项目“水动力作用下岩土体破坏及致灾机理研究”（10932012）、“泥石流孕育发生和发展的动力学模型及机理研究”（11432015）。目前已在Powder Technology、Acta Mechanica Sinica等期刊发表了4篇SCI收录论文。
2、研究内容
工业CAE软件是工业智慧的结晶，是高科技武装下的先进生产力，已经广泛应用于汽车、航空航天、工程建设、国防军工等多个领域。当前国际形势复杂，面向重大装备研制及重大基础设施建设的通用数值仿真软件被“卡脖子”，核心软件对中国“禁售”或出售“低配版”。团队研发一款面向机械装备与环境作用仿真分析软件——CDEM。CDEM是一款基于连续-非连续单元方法和流体耦合自主国产软件，主要面向机械、土木和兵器等领域，是一款具备高扩展的生态化数值仿真平台。

3、技术成果
目前包括DAS、GAVA、BlockDyna、PDyna和SWESS五款软件。
4、应用领域
该平台具备建模、多物理场耦合计算、三维实时可视化计算、高可扩展、可定制等功能。
目前由北京极道成然科技有限公司、中国科学院力学研究所和北京理工大学团队共同开发维护。

五、变压器绝缘油油质在线测量系统
1、团队介绍
钱江波，博士，华北电力大学副教授，博士生导师。河北省低碳高效发电技术重点实验室副主任，“燕赵英才”专家。
主要从事多相流理论及测量技术、流体力学与多场耦合、复杂能量系统分析与优化、污染物减排技术与优化等相关研究。发表学术论文40余篇，授权发明专利授权14项；主持国家重点研发计划项目课题1项、广东省重点基金项目1项，主持企业科研项目40余项；获得河南省科技进步二等奖1项、中国电力科技创新二等奖1项、中国电力建设科技进步三等奖1项。
2、研究内容
大型变压器普遍采用油作为绝缘和冷却的介质。油液介损超标是引发事故的重要原因，长期运行易使的品质下降。若油质过分恶化，会造成击穿电压的下降，影响设备的散热性和绝缘性，易引发故障，甚至造成设备击穿/着火等重大事故。目前，对绝缘油的油质检查，一般采用定期或不定期的取样进行离线（运输至实验室）试验分析的方式，往往存在监控盲区、状态把控精度欠缺等难点。
项目成果利用微波测量技术研制具有自主知识产权的传感器对变压器油进行监测，监测系统能够实现油质的在线监测、预警功能，可及时准确的反应变压器类设备的工作状态与其内部存在的早期故障隐患，为设备安全性提供有力保障。
3、应用场景
传统发电厂、新能源发电、国家电网的油浸式变压器装置。

六、iGluCon-人工胰腺自主智能血糖控制系统
1、团队介绍
史大威，北京理工大学教授、博士生导师。主要在控制科学与医学交叉领域开展研究，探索基于采样控制系统分析与设计理论的精准医学系统优化控制与决策方法，入选第十四批国家海外高层次人才引进计划青年项目，中国科协青年人才托举工程。研究结果已在Automatica，IEEE Trans. on Automatic Control，IEEE Trans. on Biomedical Engineering等国际期刊上发表论文30余篇，获批美国发明专利及PCT国际专利2项，以第一作者在Springer出版英文专著1部。
团队瞄准我国糖尿病治疗和高原健康工程建设核心需求，重点突破：1）基于动态生理信号的代谢过程类型识别与动力学建模；2）基于实时监测信息的生理指标鲁棒优化闭环采样控制；3）生理指标闭环控制核心参数的可解释智能自适应优化等血糖、血糖反馈调节基础理论与关键技术，努力争取国家或地方重大科技计划的支持开展研究开发，设计并试制人工胰腺系统和高原血氧闭环训练系统原理样机，开展验证试验。
2、研究内容
项目专注于糖尿病患者智能血糖管理，以可解释人工智能与自动化控制技术为基础，主营动态血糖持续监控预警、胰岛素剂量智能决策和糖尿病血糖管理教育服务，旨在将人工智能赋能到价格低廉的胰岛素笔（价格不足胰岛素泵的1%）上，设计符合患者实际治疗需求的新型人工胰腺技术，为构建糖尿病健康命运共同体打造“中国方案”。
3、技术成果
研制iGluCon-人工胰腺自主智能血糖控制系统。成果有效解决长期进口和血糖态势辨不清、注射剂量判不准、智能算法用不好的难题。
4、学术成果
项目发表SCI/EI论文13篇，授权国家发明专利7项，受理发明专利4项。相关研究发表在Automatica，Annual Reviews in Control, Control Engineering Practice等控制领域权威期刊上。
5、应用情况
目前已与国内多家医院形成合作关系，包括北京大学人民医院、北京大学第三医院、中日友好医院、北京安贞医院等5家以上顶尖三甲医院。
其中，团队依托北京大学人民医院开展由119名2型糖尿病患者参与的随机对照临床试验（中国临床试验注册中心注册编号：ChiCTR2200055328），结果表明试验组智能决策算法效果非劣于医生对照组。

七、海水/高盐废水高能效处理技术
1、团队介绍
郑宏飞，北京理工大学热能工程研究所所长、博士生导师，国家新能源工程技术研究中心特聘专家，世界可再生能源学会会员，中国可再生能源学会学术委员会特聘专家。
郑宏飞团队从事太阳能等可再生能源利用、强化传热传质等方面的研究，承担或完成国家“863”高技术项目2项、国家自然科学基金项目5项、省部级科研项目5项，开发多项产品投向市场；出版学术专著8部（包括1本国际专著）；完成学术论文250余篇（EI检索115篇，SCI检索75篇），教学论文10篇；获国家发明专利36项、实用新型发明专利20项；获省部级科技进步奖一等奖1项，二等奖3项。
2、研究内容
项目基于空气加湿除湿原理的热法处理技术，利用空气在高温时可以吸收更多的水蒸气，在温度低时可以释放淡水的原理设计。项目技术具有1）气液耦合界面换热——高效、不结垢；2）常压激淋——阻力小，低功耗；3）余热驱动，运行温度范围广——50~100℃；4）高度浓缩——可实现达到20%盐水浓度等特点，且主要部件可以用非金属材料制造，运动部件只有水泵和风机，运行稳定较同类产品高。
3、技术成果
研制具有中央气道的淡水吸收式空气加湿除湿海水淡化机（ZL201710166803.8）
4、学术成果
项目装置热能利用效率高，性能系数达到2.5~3.5以上，技术处于国际领先水平。
5、参数指标
全太阳能驱动的空气加湿除湿淡化装置基本参数：
太阳能集热面积：120平米
水处理装置占地面积：1.2平米
日产水：2吨
性能系数：2.5

八、MTF检测设备
1、团队介绍
苏秉华，博士，教授。北京理工大学珠海学院信息学院院长，光电技术学科带头人。主要研究方向：机器视觉、光电成像及信息处理、生物医学成像、激光与光电子技术、光学工程与测量。曾先后承担和参与国家863项目、国防预研和其它基金多项科研项目的研究，在国内外杂志和会议发表论文40余篇，其中EI收录20余篇。获校科技进步一等奖一项。
目前为SPIE（国际光学工程学会）会员，中国光学学会会员，中国生物物理学会现代生物物理技术专业委员会委员，中国机器视觉俱乐部委员会委员。

2、研究内容
调制传递函数（MTF）是评价镜头质量重要指标。本系统可实现镜头的在线检测。系统由硬件和软件部分构成。硬件部分包含光源，靶标，自主设计的笼式结构，笼式结构上对称分布9个CCD镜头，可同时测量不同视场的MTF。
成果软件部分功能丰富，界面清晰，包含光路调试，数据测量，结果显示和保存等，能大幅减少测试的复杂度，提高检测效率。
3、技术成果
在线光学MTF检测系统，拥有笼式结构上对称分布9个CCD镜头，可同时测量不同视场的MTF；系统支持光路调试，数据测量，结果显示和保存等功能。
4、应用领域
手机镜头、安防监控镜头、车载镜头等。

九、太赫兹科学技术及其应用
1、团队介绍
胡伟东教授，工学博士，博士生导师，国家领军人才，北京理工大学毫米波与太赫兹技术北京市重点实验室副主任。长期从事空间太赫兹探测与遥感、雷达目标特性测量技术研究，近5年共主持国家级/省部级科研项目6项，参与GF重大项目关键“卡脖子”技术攻关，获得北京市科技进步二等奖1项，中国电子学会发明二等奖1项，GF科学技术进步三等奖1项，中国无线电科学技术二等奖1项，近5年以第一或通信作者发表SCI检索论文70篇，授权国家发明专利18件，获得2019年国家出版基金、“十三五”国家重点规划项目、国之重器出版工程支持，出版专著《空间太赫兹遥感技术》。担任国际CONASENSE协会中国区副主席，工业与信息化部无线电频率规划专家组专家，北京市科学技术委员会科技专家，国家国防科技工业局信息中心专家，中国通信学会天线与射频技术专家委员会委员，毫米波太赫兹产业发展联盟副理事长，中国工程院院刊Frontiers of Information Technology & Electronic Engineering编委。

2、研发内容及技术成果
研制了国内首部110-500 GHz超宽带太赫兹雷达
实现了太赫兹核心器件的自主研制
研制了国内第一套高效率头罩匹配电磁仿真软件
基于时分复用超宽带信号产生及处理技术达到国际领先水平

开拓了大赫兹遥感成像的学术研究方向，开创了遥感空间分辨率匹配的研究，参与我国风云四号气象卫星研制任务，为我国风云气象卫星的发展保驾护航，形成了大师引领，骨干开拓和新锐跟进的学术梯队
《“一带一路”交通遥感数据融合处理技术及应用》获北京市科技进步二等奖
《太赫兹无损检测成像技术》获中国电子学会技术发明二等奖
3、科研水平
针对国家新一代信息通信技术领域重大需求，在太赫兹芯片与集成系统方向/领域开展芯片设计、系统能力验证到场景应用“卡脖子技术”攻关：
（1）突破了110-500GHz超宽带太赫兹信号产生、宽带信号非线性度校准、图像超分辨重建等关键技术。
（2）突破了太赫兹器件优化、太赫兹收发芯片及阵列一体化设计、太赫兹低损耗集成封装等关键技术。
（3）获得太赫兹频段关键芯片、实现100Gbps通信速率等指标。
（4）成果将应用于超大容量数据回传、短距离超高速传输等应用场景。
十、水面耀光下的水下目标与水面HDR场景的偏振成像技术
1、团队介绍

金伟其，北京理工大学二级教授、博导，光电成像技术与系统教育部重点实验室主任、广东省“天临空地海”复杂环境智能探测重点实验室方向带头人，获政府特殊津贴、北京市青年科技奖提名奖和首都劳动奖章, 入选人事部“百千万人才工程”、教育部“跨世纪优秀人才计划”和国防科工委“国防科技工业511人才工程”，北京市高校教学名师。

金伟其教授长期从事夜视与红外技术、光电图像处理、光电检测与仪器，承担承担国家重点研发项目计划、国防重点型号/预研/基金、国家自然科学基金和北京市科技计划等项目。曾获国家科技进步二、三等奖以及部委级科技成果奖多项；发表研究论文400余篇，其中SCI/EI收录300余篇，获授权发明专利60余项。担任“微光夜视技术国防重点实验室”学术委员会副主任，航天科技红外探测研究中心、中科院计算成像重点实验室等学术委员会委员。

金伟其教授研究团队汇集了10余优秀中青年学者，指导4余名博士研究生和50余名硕士研究生。研究团队在彩色夜视技术、高性能热成像图像处理、偏振成像、仿生成像、水下光电成像、遥感光谱成像、单光子成像、生物医学成像等方向取得重要的突破，武器装备研制和生产“四证齐全”，在彩色夜视和工业危险气体泄漏红外成像检测等技术实现应用转化。

依托广东省“天临空地海”复杂环境智能探测重点实验室，与北理工珠海校区组成联合研究团队，在水下光电成像技术、工业气体泄漏检测、新型光电成像技术等方面开展联合研发，促进产业发展。
2、研发内容

研究开发《水面耀光下的水下目标与水面HDR场景的偏振成像技术》。该技术借助分焦平面可见光偏振成像系统和偏振成像处理等手段，以偏振抑制水面耀光与偏振高动态成像为切入点通过计算机图像处理出对应水面耀光最大抑制的图像从而实现对水下目标的检测与水面HDR场景的清晰成像。

此技术可与日常生活中广泛部署的江河湖海水上视频监控相结合，实现对大范围水域的快速、无干扰的、智能的、大规模的清晰呈现与动态监测，特别适合珠江三角洲的地理特点。
3、技术成果

已研究发表《基于分焦平面可见光偏振相机的水面耀光自动抑制方法》(Sensors, 2023, 23, 7446.)与《水面HDR场景分焦平面偏振成像的自适应增强方法研究》(光学学报, 2024, 网络首发)，突破理论和关键技术。目前由珠海校区团队进行算法硬件实现。

4、科研水平

通过分析水面场景的偏振特性，提出了基于分焦平面可见光偏振相机的水面耀光自动抑制方法，并实现了水面HDR场景偏振自适应增强，大幅提高了透水面观测水下目标的成像效果，并改善了水面场景的高动态范围重建。实验表明，论文提出的算法，能有效抑制水面耀光，实现更好的成像效果。

研究成果《Automatic Suppression Method for Water Surface Glints Using a Division of Focal Plane Visible Polarimeter》在光学领域SCI期刊Sensors上（影响因子：3.9）发表。

研究成果《水面HDR场景分焦平面偏振成像的自适应增强方法研究》被光学领域的顶级国内期刊《光学学报》录用。
